

她带着高位截瘫前夫改嫁

栖霞农家女衣延平不离不弃书写人间大爱

伊青 文/图



衣延平和丈夫衣荣军(中)照顾前夫于水合



衣延平被授予“烟台好人”荣誉称号

今冬第一场大雪后，村民王荣强又走进了她的家，看望她、她的丈夫和前夫。

她个头不高，但在王荣强的眼里却非常高大。性格开朗的她，用自己的朴实、善良和坚忍，感动了一个又一个像王荣强这样的知情人。

她叫衣延平，一位栖霞市翠屏街道刘家河村的普通农家女子。2009年初，衣延平的丈夫于水合因车祸导致高位截瘫，成了半个植物人；15年来，她不离不弃，一直守护、侍候着于水合，直至带着他改嫁……

幸福的家庭是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。

衣延平和于水合结婚后生育了两个聪明可爱的女儿。丈夫头脑灵活、身体强壮，种地经商样样在行。

随着两个孩子一天天长大，夫妻俩商定，拿出所有的钱并贷款买了一辆货车跑货运。在两个人的努力下，家里的日子也一天天好了起来。

天有不测风云。2009年3月19日，出门在外的好人于水合突遇车祸，不省人事，路过的好心人帮忙拨打了120急救电话。

正在庄稼地里干活的衣延平得到消息，丢下锄头，匆匆乘车赶往医院。经检查，于水合为脑干出血、右脑挫裂伤、蛛网膜下腔出血，随时可能有生命危险。闻听此言，衣延平忍不住失声痛哭，几乎晕倒在病房里：怎么会这样，早上出门时还是好好的一个人……

医院ICU的治疗费非常昂贵，一天一万多元，家里的积蓄很快就花光了。为了支付医药费，衣延平变卖了家里的货车，借遍了所有的亲戚，甚至想把房子也卖掉。

20天后，于水合被转到了普通病房，衣延平看着浑身插满管子的丈夫，提心吊胆地护理着，生怕稍不留神做错了什么。由于没黑没白得不到休息，衣延平精神恍惚，经常走错病房。她把手机放在于水合的耳朵旁边，重复播放他最爱听的铃声，盼望着奇迹出现。她握着于水合的手，一声声呼唤他的名字，盼着他能睁开眼睛。可是，又是半个月过去了，于水合一点好转的迹象也没有。

于水合经常高烧达40摄氏度，衣延平要不断地去护士站取冰块给他降温。由于于水合大小便失禁，衣延平要为他擦屎尿布，常常是刚换完尿布，很快就又脏了。一天到晚，她忙碌得像陀螺，人瘦脱了相，她只有一个念头：朝夕相伴的爱人啊，你一定要活着！

60多天后，于水合的病情依然没有任何起色，主治医师张海军找到衣延平谈话，坦诚地对她说：“医院已经尽力了，但脑干损伤是世界上的医学难题，建议病人回家静养，能不能恢复健康就靠奇迹了。根据经验，病人苏醒后也可能是个植物人，你要有思想准备。”

万般无奈，衣延平只得为于水合办理了出院手续。看着没有意识的丈夫，看着离开两个月的家，她绝望了，悲从中来，掩门嚎啕大哭。

回到家的于水合身上仍插满了管子，导尿管、鼻饲管、气管导管……气管导管

每天都要消毒，更换新的纱布，以防止肺部感染。衣延平除了小心翼翼地给气管导管消毒外，还要用豆浆机把食物打成浆汁，从鼻饲管给他打到胃里，一天数次喂食。

每天天不亮，起床后的衣延平先是料理家务、照顾孩子吃早饭上学，接下来就是为于水合擦屎倒尿、擦洗身体、喂食物和水、洗衣服，天天如此。衣延平每天会坐在于水合的身边，絮絮叨叨叙说往事以及孩子们的情况，希望丈夫能听懂，希望医生口中的奇迹出现。苍天不负苦心人，回家三个月后的一天，她拿了一块软糖放在于水合的嘴边，他竟然把糖块含进嘴里了！

天哪，衣延平惊喜万分！孩子放学回家，她流着泪把这一喜讯告诉孩子，次日她便租车拉着于水合来到了医院。在对于水合详细检查后，医生给出结论：“病人可能要醒来，今天把气管导管撤了吧。”在撤气管导管的时候，医生连连夸奖说：“你真是一个好妻子！这样的病人如果肺部感染致死率很高，你的护理赶上专业护士了！”

后来，医生又给于水合撤了尿管、鼻饲管，他开始能吃口软饭和香蕉了，整个人变得清爽起来，眼睛也开始有神了。

衣延平是个喜欢读书的人，一天，她拿着一本《知音》杂志伸到于水合面前问：“你看看这两个字念什么？”没想到，于水合清晰地读出：“知音。”她欣喜若狂：“啊，你会开口说话了！”

但是，车祸还是给于水合留下了严重的后遗症——记忆力丧失。他连两个女儿都记不清了，且下肢瘫痪，坐不起来也不能侧身，只能直挺挺地躺着……

4个年头过去了，于水合的病情再也不见起色。衣延平年复一年、日复一日地服侍着丈夫，帮他翻身、喂水喂饭、擦屎接尿、洗身体、刮胡须、剪头发、剪指甲……村里人看着累得满头大汗的衣延平，都心疼她，不少人劝她改嫁。刚开始衣延平总是摇头，可说的人多了，她强迫自己冷静下来面对残酷的现实：自己没有能力将这个家长期维持下去！可是，当她每次与丈夫四目相对，她都感到心痛。一次，在与于水合闲聊时，她无意中说到邻居劝说改嫁的事，没想到他竟轻轻点了一下头。此时，衣延平再也控制不住，大哭起来，沉重复杂的感情攫住了她的心，说不清是无奈还是委屈。

晚上躺在炕上，衣延平看着身边的丈夫，一幕幕往事在脑海中闪现。刚结婚时，他曾经一遍遍地对她：“不要担心以后的生活，哪怕是要饭吃也不会饿着你。”1989年腊月的一天，衣延平带着孩子去城里赶集，购买年货，顺便到南小街去

理发。理发店里人山人海，只能排队等待。等理发完已是晚上9点多了，好不容易拦了一辆出租车回家，车刚停到家门口，正碰上急三火四要出门的丈夫。原来，他已经骑着摩托车去城里找过两次了。看到她和孩子平安回来，他冲上前拉开车门。那一刻，天很冷，但她的心很热……

她在矛盾中徘徊，最终理性占了上风，她决定离婚——离婚不离家，她要带着于水合改嫁！

善良的衣延平口碑在外，她的第二任丈夫——憨厚朴实的衣荣军来到了她的家，心甘情愿与她一起照顾于水合。有了衣荣军的帮扶，就像家里有了顶梁柱，这个家庭才有了生机。平时，衣荣军外出打工，衣延平在家照顾于水合，料理家务。在这个特殊的家庭中，衣延平、衣荣军、于水合，还有两个孩子，惺惺相惜，相依为命。

照顾一个长年卧病在床的人，其中的艰辛可想而知。于水合刚醒来时，衣延平可怜他好久没有吃过东西了，每天就多次喂他吃东西，想让他快些好起来，可吃多了，消化不了，腹胀如鼓，即使打开塞露也不行，只得戴上手套从肛门里往外抠，臭气熏得衣延平不停地呕吐。每次给于水合洗澡，她和衣荣军把于水合抬到卫生间里，因为于水合坐不起来，只能在地上给他铺上泡沫垫子，让他躺在上面洗。

因为害怕于水合长褥疮，她每天帮他翻身几十次，尤其是夏天，每天都给他擦洗一两遍身体，陪他说话，逗他开心。即使有事外出，她也开着微型播放器让他听《西游记》，不让他感到寂寞。为了让于水合能及时找到她，她在于水合的枕头旁放了一个塑料玩具“小号”，喊她时就吹两声“小号”。

出车祸前，于水合平时不舍得乱花钱，买衣服、买酒都是挑最便宜的。瘫痪后，为了让他高兴，只要是穿上有兜的新衣服，衣延平都会放两张钞票在他兜里，他时常拿出来数一数，既锻炼了手指，又感到“手中有粮，心里不慌”。不过，他兜里的钱谁要也不给，只有衣延平才能要到，他还会说：“挣钱不给老婆花给谁花？”

医生曾说，于水合遭遇这么严重的车祸，恐怕只能存活三至五年。因为有了衣延平的精心照顾，于水合瘫痪在床近15年了，却活得越来越好。面对这个不幸的家庭，村里帮忙申请了低保，亲朋好友和村里人也给予了力所能及的帮扶。说起衣延平和衣荣军，大家没有不竖大拇指的。今年8月，衣延平作为孝老爱亲模范代表被授予“烟台好人”荣誉称号。

对于外界赞誉，衣延平表现得很平静，她还是那句朴实的话语：“我只是做了自己该做的事，只要于水合还活着，我们就要照顾他到老。”

声音

带着前夫改嫁 15年坚守书写大爱

李庆基 姜春康

带着前夫改嫁，15年如一日守护，被评为2023年8月“烟台好人”的衣延平，如一缕温暖的阳光，打动着读者的心。这个催人泪下的故事，淋漓尽致地展现了平凡生活中不平凡的爱与坚守。

衣延平，山东栖霞一位普通的农村妇女，丈夫遭遇车祸，成了半个植物人，家庭生活陷入泥潭。重压之下，她不离不弃，15个年头，5000多个日日夜夜，她的每一次呵护，每一个眼神，都是对爱的承诺，对希望的追逐。

衣延平的故事，并非虚构的英雄史诗，而是现实生活中无数普通英雄的缩影。她没有豪言壮语，只有默默的奉献，让人们思考着亲情、爱情，以及逆境中的人性之美。她如同平凡生活中的一滴甘露，滋润着干涸的大地。

衣延平的故事，展现了平凡生活中的不平凡，她的选择让我们明白：心中有大爱，可以直面一切困难。带着前夫改嫁，是一个新的开始，既是对过去的负责，又是对未来有希望，自然而又伟大。

在现实生活中，离婚往往被视为爱的终结，而衣延平的选择却是一场新的开始。她的离婚与改嫁的选择，引起了人们的强烈共鸣。她的坚守，不仅是对前夫的不离不弃，更是对新伴侣衣荣军的信任。甘于奉献的衣荣军，同样值得我们点赞。

衣延平是一面闪光的镜子，她的故事提醒我们——爱不分贵贱，责任不分轻重，真正的大爱是一种义无反顾的奉献。在这浮躁的社会中，她的故事如一股清流，让人心生暖意。她的守望，不仅是对前夫的照顾，更是对生命的尊重。她的坚持，不仅是对爱情的守望，更是对人性美好的信仰。



衣延平给前夫于水合喂饭